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15 august 1916. Cum era şi ziua intrării României în Primul 
Război Mondial, ziua de început a însemnărilor generalului Ion Raşcu, 
firesc, consemnează opinia acestuia privind însemnătatea momentului. 
Nu putea fi alta decât aceea generală, cu atât mai mult cu cât venea de la 
un fiu al Focşanilor, Oraş al Unirii, ale cărui copilărie şi adolescenţă au 
fost marcate de atmosfera patriotică care domina toată suflarea oraşului, 
atât după Unirea Principatelor Române de la 1 859, cât şi după unificarea 
oraşului separat, până la 1 O iulie 1 862, în Focşanii Moldovei şi Focşanii 
Munteni. 

Exprimându-şi adeziunea la opţiunea intrării în război alături de 
Tripla Înţelegere, ca fiind ,,singura ocazie când am putea să dezrobim 
pe fraţii noştri", aflaţi sub dominaţie străină, ofiţerul cu o solidă 
pregătire militară, profund cunoscător a dimensiunii umane şi materiale, 
care va fi antrenată în eveniment, era conştient că "vom face sacrificii 
imense, dar nici un sacrificiu nu va fi prea mare pentru realizarea 
acestui mare ideal". Manifestaţiile entuziaste cu care românii din tot 
spectrul social au primit vestea sunt, pentru el, "ca o presimţire 
naţională că vom reuşi". 

16 august 1916. Trece de la entuziasm la analiza pertinentă a 
momentului. Intrarea României în război după doi ani de neutralitate a 
provocat ample şi, uneori, pătimaşe discuţii în epocă. Faptul a fost pus 
pe seama primului-ministru, l.l.C.Brătianu, fie a slabei înzestrări a http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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armatei. De aici şi amplele comentarii ale generalului Ion Raşcu. 
Motivul nepregătirii armatei pentru un asemenea eveniment i se 

pare generalului nejustificat pentru că, la 1916, ,,nu suntem mai bine 
pregătiţi ca înainte, ba dimpotrivă." Armamentul şi muniţiile se aflau 
,,aproape în starea în care ne-a surprins războiul european " la 1914. 
Argumentează prin faptul că ,,gennanii au întrerupt aprovizionarea" 
armatei române; iar ruşii, de asemenea, ,,nefiind siguri pe noi." În ce 
priveau posibilităţile interne, .Jn ţară, cu arsenalul şi puţinele fabrici ce 
avem, n-am putut face mai nimic." 

Situaţia îi prilejuieşte întoarcerea la anul 1 907, când Alexandru 
A verescu, ca ministru de Război în guvernul Sturdza, intenţiona să facă 
din Arsenalul românesc o ,,sucursală a Fabricii Krupp ", ,.,dar atunci a 
ţipat toată lumea din opoziţie în contra acestei idei şi a rămas baltă". 
Remarcă, pe bună dreptate: ,,Astăzi am fi avut în ţară o fabrică pentru 
tunuri şi muniţii bine utilată, cu aprovizionamente de materiale şi cu 
lucrători naţionali bine dresaţi în toate ramurele acestei industrii". Nici 
cu echipamentele nu stăteam prea bine. 

Şi entuziasmul ,,se tocise", după doi ani de aşteptare, 
contingentele de completare şi rezervă suportaseră o concentrare 
îndelungată şi erau nemulţumite de starea de sărăcie a familiilor rămase 
acasă, rară ajutoare din partea Statului. 

Comentând şi decizia politică, o consideră nejustificată dacă 
amânarea intrării în război ar fi avut drept motivaţie aşteptarea ca 
viitorii adversari să se fi istovit în lupte, iar ,.,dacă norocul lnţelegerii ar 
fi crescut, puteam risca ca să nu mai aibă nevoie de ajutorul nostru şi 
să pierdem această ocazie aşa de favorabilă" pentru dezrobirea 
pământului românesc. 

Cunoscând probabil din surse care nu-i dădeau .certitudine, 
motivaţia politică a păstrării neutralităţii şi a alegerii momentului 
prielnic de intrare în război, gândit, pregătit şi impus genial de 
I.I.C.Brătianu, acţiune confirmată apoi de istorie, generalul Ion Raşcu 
consemna: "cred că a avut dreptate guvernul să caute să le precizeze 
bine [condiţiile de intrare în război - n.n.] şi să fie acceptate de toate 
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puterile Înţelegerii şi mai ales de ruşi căci cu aceştia noi am mai păţit-o 
odată în 1877 când, deşi ne garantase integritatea teritorială, totuşi, 
după război ne-a luat Basarabia. " 

18 august 1916. După ce redă ordinea de bătaie a Armatei 
Române, sesizează efortul principal îndreptat spre Transilvania intuind 
intenţia guvernului ca inevitabila pace ce se va încheia la sfârşitul 
conflagraţiei ,,să ne apuce cu cât mai mult teritoriu românesc din 
Austro-Ungaria cucerit de noi, pentru ca să nu avem discuţii cu ruşii ", 
pentru că circulau deja zvonuri că ., la discutarea condiţiilor intrării 
noastre în acţiune pretindeau Cernăuţii, cu Nordul Bucovinei ca fiind 
cucerite de ei. " 

Celălalt argument, perfect justificat prin importanţa sa, acceptat 
de general fără rezerve, era acoperirea mai bună a ţării "care, din cauza 
întinderii frontierei şi îngustimii teritoriului, este mai expusă a fi 
invadată, din această parte." Planul, cum auzise, fusese întocmit de 
generalul Iliescu împreună cu primul-ministru "în cel mai strict secret". 

După ce consemnează şi declaraţia de război a Germaniei 
împotriva României, notează ş.i eventuala însărcinare a sa de comandant 
al Corpului 7 Armată, ce va fi constituit din două divizii, stabilite la 
Bazargic şi Silistra. 

19 august 1916. "Ordinea de bătae" a Armatei Române îi 
sugerează ofiţerului de carieră câteva observaţii, unele dintre ele vor fi 
confirmate, mai târziu, în desfăşurarea operaţiunilor, altele în 
schimbările ce se vor produce la nivelul conducerii armatei. 

,,Slăbiciunea armatei noastre" o pune pe seama ,,sporului 
ne măsurat al efectivului (de la 15 divizii de infanterie la 23 ), încadrarea 
unui mare număr de ofiţeri rezervişti, cu mai puţină experienţă". Şi 
conchide: ,Jn orice caz, mai ales că avem să ne batem şi cu germanii, 
ne-am întins prea mult şi mă tem că o să ne rupem. " 

Aceeaşi situaţie o regăseşte şi în efectivele Artileriei, la care se 
adaugă înzestrarea ei, cu tunuri de câmp vechi Krupp de 87 mrn şi tunuri 
grele, dislocate din fortificaţiile Bucureştilor. Toate acestea grevau 
substanţial starea armatei. 
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Deşi se simte o undă de subiectivism, justificată pentru un ofiţer 
cu o solidă pregătire militară, cu o experienţă în tactică şi strategie în 
domeniu, observaţiile sale privind personalitatea generalului Iliescu şi 
poziţia căpătată la nivelul conducerii Armatei Române la începutul 
desfăşurării operaţiunilor militare par îndreptăţite. 

Punând numirea generalului Iliescu, ca secretar general al 
Ministerului de Război şi şef al Statului Major General, ,factotumul în 
ce priveşte armata", pe seama arniciţiei cu ministrul de Război, "numai 
cu numele", generalul Ion Raşcu notează: ,,Fără îndoială că lliescu este 
un om inteligent, dar n-are pregătirea necesară, e prea tânăr şi fără 
experienţă, căci n-a comandat niciodată măcar o brigadă la vreo 
manevră . . .  afară de asta n-are nici o autoritate faţă de comandanţii de 
armată care, cu toţii, i-au fost profesori." Cu o uşoară ironie, se miră 
cum de M(ajestatea) S(a) Regele şi Brătianu ,,şi-au asumat răspunderea 
să dea oştirea pe mâna unui asemenea copil", "cine ştie poate s-o 
ascunde în generalul lliescu vreun geniu napoleonian". Dând curs 
zvonurilor, opunîndu-1 pe seriosul şi studiosul Napoleon "omului de 
chef' Iliescu care "în fiecare seară petrecea cu femei uşoare", 
înconjurat de "ofiţeri intimi" care dispuneau ,,de numiri şi mutări în 
oştire după simpatiile lor", credea că, ,,mult înainte de intrarea noastră 
în război, lliescu îşi tocmise acest post. " 

Argumentează cu jocul făcut cu generalul Vasile Zottu, pe care 
1-a scos la pensie de pe funcţia de Şef al Marelui Cartier General fără a 
numi pe altcineva în loc. La protestele din presă, pentru a domoli 
spiritele, îl rechearnă în activitate pentru ca, la mobilizare, să renunţe din 
nou la acesta, profitând de starea de război când nimeni ,,n-a mai 
îndrăznit aşa ceva". Totodată, îşi exprimă nedumerirea cum ,,generalul 
Zottu a primit să fie paravanul lui Iliescu şi să-şi asume răspunderea 
pregătirii noastre de război, pe când, în realitate, acesta făcea totul 
împreună cu Lt.col.Răşcanu şi maiorul Rosseti, cumnatul lui Brătianu. " 

20 august 1916. Pleacă la Călăraşi. Consemnează primii ofiţeri 
căzuţi în luptele din Transilvania. 

21 august 1916. Ajunge la Călăraşi. Face observaţii privind 
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situaţia de pe frontul nostru din Transilvania. 1 se pare înaintarea noastră 
prea înceată, ,,după şase zile de operaţii fără să fi întâmpinat rezistenţe 
grave. " 

Atingerea aliniamentului pe Valea Mureşului, "înainte de a ni se 
opune forţe mai însemnate inamice", pentru a se micşora frontul, a se 
ieşi din munţi şi a permite armatelor noastre să se sprijine reciproc, o 
consideră o necesitate; ,,n-avem o minută de pierdut, trebuie să înaintăm 
riguros", scrie el. Acţiunea este posibilă şi pentru că .,apărarea 
ungurească, fiind încă ameţită de surpriza ce a suferit. " 

22 august 1916. Odată investit cu comanda unei mari unităţi 
militare pe frontul dobrogean, începând cu această zi, însemnările 
generalului Ion Raşcu vor avea ca obiect întreaga şi complexa 
desfăşurare a evenimentelor din această zonă de operaţiuni, cu 
raţionamente şi observaţii pertinente, obiective, sincere, probând fără 
îndoială solida sa pregătire militară, teoretică şi practică, calităţile sale 
morale şi profesionale de comandant de mari unităţi. Multe dintre 
judecăţile, observaţiile şi evaluările sale, vor fi reliefate, ulterior, de 
cercetarea istorică a Războiului Întregirii Neamului. 

Referindu-se la situaţia la zi din Dobrogea, tacticianul şi strategul 
Ion Raşcu sesizează intenţia inamicului, prin atacurile de la Bazargic şi 
Silistra şi, îndeosebi, de la Turtucaia ,,să ne rupă de Dunăre şi Ţară şi 
să ne arunce în Marea Neagră". 

Dacă la Bazargic Divizia a 19-a s-a retras fiind atacată de forţe 
inarnice numeroase, la Silistra, cele două batalioane de acoperire s-au 
retras ,,numai în faţa unor demonstraţii zgomotoase ale cavaleriei (au 
râs şi bulgarii de noi)". 

Lipsa mijloacelor de recunoaştere scrie el, nu putea fi invocată, 
iar trupele noastre "rămân acoperite pe vecie de ruşinea de a fi părăsit 
postul fără să fi fost silite de inamic. " 

În ceea ce privea Turtucaia, crede că situaţia era mult mai gravă; 
izolată complet, era imposibil de rezistat. 

23 august 1916. Turtucaia este atacată cu înverşunare, trupele 
române respingând zece atacuri. Îngrijorat, Comandamentul Armatei a 
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III-a cere în ajutor încă 16 batalioane. Starea precară a artileriei şi-a spus 
cuvântul, apărarea noastră fiind depăşită de superioritatea atacului 
inamic. 

Pleacă la Bucureşti, la Comandamentul Armatei a III-a, pentru 
noi ordine ,,asupra însărcinării mele ". 

Aici, îl găseşte pe generalul Aslan "într-o stare mare de 
enervare" din cauza veştilor de la Turtucaia. În faţa ministrului 
dr.Angelescu, a generalului N.Constantinescu, veniţi şi ei pentru veşti, 
Aslan critica sever conducerea Armatei, reproşând că lăsase Turtucaia 
,,total nepregătită" şi cu planul de operaţii întocmit ,fără să consulte pe 
nici unul tiintre generalii annatei. " 

Generalul Ion Raşcu regretă prezenţa pe front a ajutoarelor 
trimise la Turtucaia pentru că acţiunea n-a avut alt rezultat ,ţ}ecât să 
amâne căderea cu o zi" şi notează: "Ce bine ar fi fost să nu fi ajuns nici 
unul [din cele 12 batalioane - n.n.], am fi scăpat o divizie şi jumătate de 
dezastru ". 

Discutând cu generalul Teo9orescu, apărătorul Turtucaei, 
neîndoindu-se de adevărul spuselor, nu ezită să relateze un aspect pe 
care istoriografia, într-o oarecare măsură, din preocuparea de a relata 
doar eroicul, gloriosul a evitat să-I consemneze: ,,panica grozavă" din 
rândul trupei, în anumite momente dificile ale operaţiunilor, fenomen 
firesc, uman şi real într-un război. 

În acest sens, nu ezită să scrie că dezordinea şi fuga de pe front 
căpătau proporţii şi că, pentru restabilirea ordinii, a fost nevoie ,,să se 
omoare câţiva [soldaţi - n.n.] pe loc". Se spunea pe la Comandamentul 
Armatei a III-a, ,,că însuşi generalul Teodorescu a împuşcat trei soldaţi 
cu mâna sa. " 

Divizia a 9-a, aflată la Silistra, a primit Ordinul nr. 1 52 al Marelui 
Cartier General de a ataca inamicul din spate, la est de Turtucaia. 
Divizia a 3-a, cu batalioanele conduse de colonelul Paulian şi colonelul 
Condeescu, urma să execute acţiuni de recunoaştere spre Alfaltar şi 
Haskioi - Doimuslar şi să atace, în ziua de 23 august, pentru ,,a câştiga 
aerul necesar împrejurul capului de pod şi a degaja şoseaua Turtucaia 
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- Silistra." Din nefericire, nici unul dintre batalioane n-a putut executa 
ordinul. Colonelului Condeescu nu-i parvenise ordinul şi a fost hărţuit 
de cavaleria bulgară, iar colonelul Paulian s-a blocat într-un sat din 
cauza drumurilor şi a lipsei de apă. 

Ajunsă, după cinci ore de marş, la "revărsatul zilei" în Sarsânlar, 
Divizia a 9-a a intrat în luptă până pe la jumătatea zilei când, odată cu 
căderea Turtucaei, a primit ordin de retragere. 

Retragerea s-a făcut într-o ,,panică grozavă", o "învălmăşeală 
indescriptibilă, înspăimântând populaţia şi autorităţile din Silistra ". 

24 august 1916. Comentând eşecul de la Turtucaia, generalul Ion 
Raşcu crede că una dintre cauze a fost emiterea de ordine de bătaie rară 
a se ţine seama de distanţa mare dintre Silistra şi Turtucaia (50 km), de 
terenul deluros, greu de străbătut, obligând Divizia a 9-a să se împrăştie 
pe toată centura Silistrei. 

Mai eficace, crede el, ar fi fost o acţiune exterioară a trupelor 
trimise în ajutor şi a Diviziei a 9-a: "Cu asemenea forţă s-ar fi putut 
salva Turtucaia şi cruţa oştirea noastră de ruşinea păţită ". 

De capcana în care fuseseră trimise cele 12  batalioane în ajutor, 
căzute în mâinile bulgarilor - scrie el - erau vinovaţi nu numai cei de la 
comanda Armatei a III-a, ci şi strategii de la Marele Cartier General al 
Armatei. 

Şi argumentează: ,,A fost şi mai nenorocită ideea de a păstra 
Turtucaia cu orice preţ numai pentru ambiţia de a nu ceda b,ulgarilor." 
Iar teama de un atac asupra Bucureştilor pe la Olteniţa i se părea 
nefondată pentru că forţele de apărare a Capitalei erau încă intacte. 

Conchide cu o dură, dar realistă apreciere: ,,Pierderea trupelor 
din Turtucaia este o teribilă lovitură dată armatei noastre şi ne 
provoacă o adâncă descurajare, nu numai prin ea însăşi, dar mai ales, 
prin faptul că s-a pus în evidenţă incapacitatea de conducere a Marelui 
Cartier General şi a Comandamentului Armatei a III-a ". 

25 august 1916. Însemnările continuă cu informaţii despre frontul 
dobrogean, despre noile măsuri luate în conducerea şi acţiunea trupelor. 
Garnizoana Silistra primea întăriri prin sosirea Brigăzii a 40-a de la 
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Brăila, condusă de "un brav veteran din 1877'', colonelul Tomovschi. 
Consemnează formarea Armatei de Dobrogea, sub comanda generalului 
rus Zoiancicovscki care, în seara zilei, se afla la Călăraşi, venit pentru 
consultări cu generalul Basarabescu, comandantul Diviziei a 9-a, privind 
situaţia trupelor. 

La discuţii participă, alături de cei doi generali, Ion Raşcu şi 
adjutantul regal, colonelul Anglielescu. 

În eventualitatea unui atac inamic, generalul rus propunea două 
variante. Prima, Divizia a 9-a să reziste la Silistra cel puţin trei zile, 
până la sosirea celorlalte divizii grupate la Bazargic şi, a doua, Divizia 
să se retragă pe malul Dunării. Pentru a nu se întâmpla şi la Silistra ceea 
ce se petrecuse la Turtucaia, se adoptă a doua variantă, mai ales că 
colonelul Anghelescu "venise cu aceeaşi părere de la M.(arele) 
C.( artier) G( eneral) ". 

26 august 1916. Divizia a 9-a s-a retras spre Rahova. 
27-31 august 1916. Preconizata numire a sa la comanda Corpului 

7 Armată întârzia. Marele Cartier General l-a numit comandantul 
apărării Regiunii Mostiştea - Călăraşi, expusă permanent incursiunii 
trupelor bulgare. 

Face recunoaşterea terenului, constată locurile inaccesibile şi 
prezenţa unui lanţ de lacuri rămase în urma retragerii apelor, ceea ce i-ar 
permite organizarea apărării prin blocare cu trupe a defileurilor dintre 
lacuri . 

Marele Cartier General îi pune la dispoziţie şi părţile sedentare ale 
Regimentelor de Infanterie 23, 63, 35, 75 şi 79 şi ale Regimentelor 20 
Artilerie şi 5 Călăraşi, staţionate la Călăraşi. Din acestea reuşeşte abia să 
organizeze 5 companii de artilerie, o baterie de artilerie cu 3 tunuri de 
75 mm, model vechi şi un pluton de cavalerie. 

Mai mult, starea trupelor "era de plâns", îmbrăcămintea 
zdrenţuită, echipamentul incomplet. Instrucţia lor militară era ,,absolut 
slabă", iar instructorii aveau "însuşi nevoie de a fi pregătiţi ". 

Cu această ,,poleială a hopului", nota ironic Ion Raşcu, ,,Marele 
Cartier General intenţiona să facă sâmbure le unei mari unităţi" de mai 
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târziu. Nu avea încotro, cu această ,,adunătură" a fost nevoit să 
organizeze apărarea, punând "regiunea la adăpostul incursiunilor de 
pradă ale bulgarilor". 

1 - 10 septembrie. Notează schimbările din conducerea armatei: 
generalul Basarabescu ,,se zice la cererea sa" cu generalul Petala 
Neculai, la comanda Diviziei a 9-a; generalul Georgescu, trimis ataşat 
militar în Anglia, cu generalul Burghele Gh., la Corpul 5 Armată; 
generalul Aslan cu generalul Al.Averescu la Comanda Armatei a III-a; 
generalul Crăiniceanu la Armata a II-a 

Crede că numirea generalului Al. A verescu s-a făcut în urma 
intervenţiei " unui personaj politic (T./.)", ca "unul dintre cei mai 
distinşi generali'', cu sarcina de a apăra Bucureştii. 

Cum Averescu anunţase o "manevră strălucită", concepută ca o 
răzbunare pentru înfrângerile suferite, Ion Raşcu nota: ,,Deja jurnalele 
au început a vorbi de planul generalului Averescu şi a-i cânta succesul. 
Să dea sfântul să fie aşa! În orice caz. mare reclamangiu [în sensul de 
reclamă - n.n.] mai e şi Averescu ". 

Faptul că trupele române din Dobrogea sufereau continuu 
înfrângeri şi în 1 8  zile se pierduse jumătate din provincie, îl 
îndreptăţeşte să-şi exprime "temeri că vom fi siliţi să părăsim şi 
Cemavoda ", ceea ce se va şi întâmpla peste puţin timp. 

10- 20 septembrie 1916. Regiunea de apărat, de sub comanda sa, 
îi fusese mărită până la Feteşti, fără a beneficia de trupe suplimentare. 
Primise doar două companii de jandarmi. 

Notează iarăşi manifestări de laşitate de pe front, nu trece peste 
incapacitatea unor ofiţeri de a-şi conduce trupa. În acelaşi timp, 
relatează şi faptele de bravură "care umplu sufletele de mândrie", 
exemplificând cu bravura soldaţilor din Regimentul 53 Infanterie care 
"cu un avânt remarcabil" au executat un contraatac eroic, salvând 
Divizia a 9-a dintr-o situaţie foarte critică. 

Pentru restabilirea situaţiei din Dobrogea, Marele Cartier General 
a trimis în sprijin patru divizii: Divizia a 2-a, de la Armata 1, condusă de 
generalul Socek, Divizia a 15-a, de la Armata de Nord, condusă de 
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generalul Eremia Grigorescu, Diviziile a 5-a şi a 1 2-a de Ia Armata a 
11-a, conduse de generalii Hartel şi, respectiv, Găişanu. 

Acum încep şi referirile generalului Ion Raşcu despre operaţiunea 
generalului Al.Averescu de la Flămânda: ,Jn curând dar, Averescu al 
nostru se va măsura cu Mareşalul german Makensen, renumitul 
spărgător de fronturi şi care, acum, comanda forţele inamice (bulgari, 
turci şi germani} din Bulgaria." 

Experimentatul stat-majorist Ion Raşcu îşi exprima de la început 
rezervele, manevra de la Flămânda părându-i-se riscantă din trei motive: 
1 .  Întreţinerea unui pod peste Dunăre şi trecerea trupelor peste fluviu 
riscau bombardamentul aerian şi al flotilei inarnice; 2. Cu Dunărea în 
spate exista riscul ca toată trupa să cadă în mâna inamicului; 3. Era 
necesar un atac extrem de viguros, ceea ce, în condiţiile date era greu de 
realizat. Şi concluzionează: "Cum se vede, manevra nu prea are sorţi de 
izbândă, ba, dimpotrivă, poate duce la dezastrul Corpului care o 
execută şi atunci, mă întreb, masa asta, cu care vrem să cădem în 
spatele inamicului, n-ar fi fost mai bine s-o unim cu atacul de pe front şi 
să dăm o bătălie cu toate forţele re unite? Mie îmi face efectul că 
generalul Averescu, umblând după un succes personal, cu acest plan, 
caută, cum zice francezul: amiaza la 14 ceasuri. " 

Notează alte schimbări Ia comanda unor divizii: general în 
rezervă Cocărescu în locul generalului Muică la Divizia a 1 1 -a, 
colonelul Scărişoreanu în locul generalului Arghirescu la Divizia a 6-a. 

Generalul Costescu, concetăţean cu autorul însemnărilor, este 

"lăsat pe dinafară pentrucă îndrăznise, în timpul unei mese, să critice 
unele dispoziţii ale M(arelui) C(artier) G(eneral) şi a fost reclamat, 
printr-un raport scris de şeful său de stat-major. Influenţat şi sigur 
afectat în orgoliul său, generalul Iliescu a intervenit la M( ajestatea) 
S(a) Regele Ferdinand, care i-a luat comanda unităţii. " 

Revoltat, generalul I.Raşcu notează: ,,Proastă şcoală inaugurează 
Iliescu în oaste, încurajând delaţiunile subalternilor contra şefilor şi 
făcând din ofiţerii de stat-major spionii şefilor, în loc să-i servească şi 
ajute cu credinţă şi devotament. " 
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Ancheta ofiţerilor care şi-au părăsit trupele îi prilejuieşte alte 
observaţii privind dezastrul de la Turtucaia. O primă vină o găseşte 
Marelui Cartier General care a ordonat apărarea acestui cap de pod 
,fără pod'' până la ultima suflare, fără să ţină cont de faptul că, nefiind 
pod, apărarea era peste puterile gamizoanei. Ca atare, ,fatalmente urma 
să fie copleşită şi capturată toată ca într-o şoricărie, cum s-a şi 
întâmplat. " 

A fost un sacrificiu fără rost, ,,strategia celor trei capete de la 
M(arele) C(artier), care conduc armata noastră: gl.lliescu, lt.col. 
Răşcanu şi maiorul Rosetti. " 

Altă vină, crede autorul însemnărilor, revenea Comandamentului 
Armatei a II-a care trebuia să întrevadă marea lovitură ce i se va da la 
Turtucaia, care cunoştea gravitatea situaţiei, şi care, deşi căpătase 
întăriri, a trimis succesiv 12  batalioane în luptă în loc să gândească o 
manevră exterioară, singura capabilă să ajute Turtucaia. 

O a treia vină revenea Comandamentului Apărării care săvârşise 
multe greşeli: n-a tăiat culturile din faţa tranşeelor, uşurând apropierea 
inamicului fără a fi observat; n-a executat acţiuni de recunoaştere a 
terenului, a drumurilor de acces, n-a dirijat bine trupele, ceea ce a dus la 
rătăcirea unităţilor, la pierderi inutile şi la acte de indisciplină; n-a cerut 
o recunoaştere aeriană a frontului pentru a asigura o mai bună eficienţă a 
trageri lor de artilerie. 

Cu amărăciune şi o undă de revoltă, justificată pentru militarul de 
carieră pentru care onoarea este mai presus de orice se opreşte asupra 
atitudinii Comandantului apărării care, de teama prizonieratului, şi-a 
părăsit postul. Ar fi putut, cu rezerva avută la dispoziţie, să declanşeze o 
contraofensivă, "cum îi indica datoria şi onoarea sa de comandantul 
unui loc întărit", n-a ştiut să-şi dozeze forţele. Încheie: ,,Rămân 
înmărmurit, gândindu-mă cum a putut generalul Teodorescu, 
comandantul apărării, să judece că este mai dezonorat de a cădea 
prizonier, făcându-şi datoria în capul trupelor sale, decât de a-şi părăsi 
postul. " 

20 septembrie 1916. Generalul Ion Raşcu este numit comandantul 
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Grupului de Divizii 5 şi 1 9  române de la aripa stângă a frontului 
dobrogean, înlocuindu-1 pe generalul Hartel. Urmează să se prezinte 
generalului rus Zoiancicovski, comandantul Armatei de Dobrogea. 
Adaugă: ,,Dumnezeu să mă ajute să fac şi eu o ispravă cît de mică." 

21 septembrie 1916. Împreună cu ce i-a mai rămas din Cartierul 
Corpului 7 Armată, pleacă la Călăraşi. Pe drum se opreşte la Cartierul 
General al Armatei de Dobrogea, aflat la Medgidia, unde este ,.primit de 
generalul Zoiancicovski foarte cordial", pe care-I asigură că-I va servi 
cu devotament. Noaptea ajunge la Constanţa. 

22 septembrie 1916. Ia contact cu generalul Hartel care-I pune la 
curent cu situaţia diviziilor şi a frontului. Situaţia era dificilă. Trupele 
acopereau un front de 1 2  lan, între satele Amzacea şi Perveli, cu un 
efectiv al diviziilor reduse la jumătate, cu un singur regiment de artilerie 
dotat cu tunuri vechi de 87 mm, fără muniţie. Doar o singură baterie era 
în stare de luptă. 

23 septembrie 1916. Ia comanda Grupului de Divizii 5 şi 19 şi 
hotărăşte un atac asupra întregului front inamic. Îşi încheie însemnarea 
cu: ,,Dumnezeu să-mi ajute a-mi inaugura bine comanda mea. " 

24 septembrie 1916. Starea precară a trupelor, fizică şi numerică, 
superioritatea inamicului au condus la eşecul atacului. E trist. Singura 
consolare era că nici sârbii şi ruşii n-au făcut prea mult. 

Revine cu însemnările asupra operaţiunii Flămânda, după ce 
discutase şi cu un martor ocular, generalul C.Petala, unul dintre 
executanţi, cel care trecuse printre primii Dunărea cu Brigada sa. 

Printre cauzele eşecului enumeră ,,teribilul bombardament din 
aeroplanele inamice [care] s-a dezlănţuit asupra podului şi asupra 
trupelor noastre în şesul Dunării de la Flămânda", o furtună mare care 
a distrus podul, atacul cu torpile a flotilei austriece, determinându-1 pe 
generalul A verescu să renunţe la manevră şi să ordone retragerea 
trupelor care trecuseră Dunărea. Mai notează şi cauze subiective care, 
chiar puse sub semnul îndoielii, pot fi luate în consideraţie de cercetarea 
istoriografică: Se spune că manevra a fost întreruptă de Marele Cartier 
General din gelozie şi din cauza înfrângerii Armatei a II-a la Braşov. 
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Consemnează şi varianta generalului Iliescu ("mi-a spus-o mie, 
personal ") cum că A verescu a venit cu propunerea opririi manevrei, iar 
Marele Cartier General şi-a însuşit-o ,fiind silit de evenimentele de la 
Armata a Il-a ". .Jnutil, notează el în final, să adaug că jurnalele 
tachiste ţipau pe toate drumurile că gelozia lui lliescu este adevărata 
cauză." 

25 septembrie 1916. Primeşte rapoarte de la comandanţii de 
divizii asupra moralului trupei şi al ofiţerilor, cuprinşi ,,de profundă 
descurajare". Le înapoiază cu observaţia: "0 asemenea slăbiciune de 
îngeri nu este permisă unor ofiţeri bătrâni ca comandanţii de regimente 
şi divizii care, în loc să reacţioneze căutând a ridica moralul ofiţerilor 
şi aceştia trupei, se fac ecoul demoralizării lor." Şi adaugă, pentru el: 
,,Am fost prea blajin, trebuia să cer să li se ia comanda, dar erau prea 
mulţi. " 

27 septembrie 1916. Îşi instalează Cartierul General la Musurat. 
Constanta este bombardată. 

28 septembrie 1916. Se află tot în defensivă. Soldaţi şi gradaţi 
români, din efectivele sale, sunt decoraţi de generalul rus Zoiancicovski, 
comandantul Armatei de Dobrogea, cu ordine şi medalii ruseşti. 
Generalul Ion Raşcu mulţumeşte. 

30 septembrie 1916. Notează schimbări la comanda trupelor. 
Generalul N.Petala, comandantul Diviziei a 9-a, a fost numit 
comandantului Corpului 1 Armată, în locul lui Proporgescu, căzut în 
luptă. Colonelul Holban era numit la Comanda Diviziei a 9-a. Face 
referiri şi la generalul Popovici, pe care-I înlocuise Praporgescu, despre 
care se spunea că lua masa cu lăutari, ,,se ciupea foarte des", zeflemisea 
,fără ruşine hotărârea noastră de a ne bate cu nemţii ", pe când chefuia, 
trupele germane îi cădeau în spate pe V alea Lotrului, deşi fusese 
avertizat din vreme de prefectul judeţului Vâlcea "De va fi aşa luarea 
comenzii era o pedeapsă prea mică ", încheia generalul Ion Roşea. 

2 - 5  octombrie 1916. Au avut loc lupte sporadice, hărţuieli de o 
parte şi alta a frontului. 

6 octombrie 1916. Trupele sale sunt atacate pe tot frontul; 
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Divizia a 9-a a fost nevoită să se retragă puţin, primeşte în ajutor doar 
două batalioane. 

7 octombrie 1916. Continuă atacul inamic asupra Diviziei a 9-a 
care se retrage pe aliniamentul Muraton - Carlichioi - Lacul Tuzla. 
Cade răpus de gloanţele duşmane, aflat în fruntea trupei sale, colonelul 
Constantinescu, comandantul Regimentului 23 Infanterie, "ofiţer instruit 
şi de mare merit. militar şi ca om. " 

Reuşind să se menţină cu trupele sale pe poziţii, generalul Ion 
Raşcu primeşte, prin Ordinul 2 17,  mulţumirile generalului rus 
Zoiancicovski, ,,pentru frumoasa conduită de astăzi, care va forma 
obiectul raportului" pe care ofiţerul rus îl va înainta în aceeaşi zi 
M.S.Regelui. 

8 octombrie 1916. Puternic atac inamic asupra Diviziei a 9-a care 
este nevoită să se retragă, atrăgând după sine şi Divizia a 19-a. 
Dezorganizate, cu " toţi ofiţerii mai de inimă dispăruţi" cu ,,trupele 
împrăştiate şi fără control", diviziile s-au retras pe linia Osman-facâ -
Haziduluc - Agigea. 

· 

În seara acestei zile, Ion Raşcu pleacă Ia Constanţa, urmând să 
predea comanda generalului rus Pavlo, el primind comanda Grupului de 
Divizii 2 şi 5 a Flotilei de Dunăre, de Ia dreapta Frontului dobrogean. 

9 octombrie 1916. De cum s-a luminat de ziuă, inamicul atacă; 
Iară ofiţeri şi gradaţi trupele române părăsesc tranşeele. Mâhnit, în 
speranţa unei situaţii mai bune a unităţilor sale amână predarea comenzii 
către generalul rus Pavlo, dar nici acesta nu insista. Cum flotila rusă, 
care trebuia să-I sprijine, nu dădea nici un semn de viaţă, este nevoit, 
pentru a opri retragerea trupelor, să împrăştie în spatele liniilor un 
regiment de călăraşi. Situaţia este din ce în ce mai critică. Frontul s-a 
apropiat Ia 5 km de Constanţa. ÎI sfătuieşte pe Pavlo să părăsească 
oraşul. Pentru a redresa cât de cât situaţia, încearcă o manevră de 
protejare a Diviziei a 9-a, iniţiind un atac cu Divizia a 19-a. Se pare că 
acţiunea nu-i reuşeşte, devreme ce notează că ambele divizii sunt 
nevoite să se retragă spre Cemavodă. 

Undeva pe şoseaua Caramurat - Constanta îi predă generalului 
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Pavlo comanda unităţilor sale. 
Un călăreţ îi aduce ordinul de a se prezenta la noua sa comandă, 

trece pe la Cartierul General al Armatei de Dobrogea, aflat la Saragea 
pentru instrucţiuni. 

Notează lapidar: ,,Aici se încheie activitatea mea de la comanda 
aripei stângi a frontului dobrogean. " 

10 octombrie 1916. Pe la jumătatea zilei ajunge la Hârşova, unde 
se stabilise Cartierul Armatei de Dobrogea, se prezintă generalului 
Zoiancicovski. Acesta îl primeşte .,extrem de afabil" şi îi mulţumeşte 
pentru ,,modul cum a condus trupele" până acum. Pleacă spre 
Cemavodă. Ajunge la Gara Saligny, unde era Cartierul General al 
Corpului de Divizii 2 şi 5 ,  primit spre comandă. 

Dă ordinul de zi: ,,Fac cunoscut Diviziilor 2 şi 5 că am luat 
comanda grupurilor lor. Poziţiile ce avem de apărat sunt de cea mai 
mare importanţă. De stăpânirea lor depinde soarta Dobrogei şi a 
întregii noastre companii în această provincie. 

De aceea, vă leg pe toţi, trupa şi ofiţeri ai acestor divizii şi mă leg 
împreună cu voi, prin cel mai sfânt jurământ înaintea lui Dumnezeu, a 
Ţării şi înaintea umbrelor acelor ce s-au jertfit până acum de a le apăra 
până la ultima suflare. Aşa să mă ajute Dumnezeu. Dat în Cartierul 
nostru, la Cernavodă, la 10 octombrie 1916". 

11 octombrie 1916. Situaţia de pe front devine gravă. Este nevoit 
să ordone distrugerea podului de peste Dunăre. Divizia a 2-a este atacată 
puternic, generalul I.Raşcu o sprijină cu un foc intens de artilerie, 
reuşind să-i ţină .,la respect" pe germani toată ziua, provocându-le 
pierderi grele. 

Este atacată şi Divizia a 5-a. Comandantul ei, generalul C.Petala, 
înspăimântat, cere retragerea. I.Raşcu notează: ,,Frica generalului 
Petala era aşa de mare încât şi-a părăsit postul de comandă, din 
fericire, urmarea faptelor a arătat că pericolul a fost exagerat de 
imaginaţia sa." Nu i-a putut acorda ajutor, abia a putut să trimită două 
batalioane de rezervă pentru apărarea podului de peste Dunăre. 

Mai mult, ruşii retrag o baterie de artilerie grea, .,vechituri din 
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bronz", pentru a nu cădea în mâinile inamicului. Şi generalul este nevoit 
să ordone evacuarea materialului mobil de artilerie, pe şlepuri şi pe jos, 
spre Hârşova şi Măcin. Cemavodă este bombardată intens. Seara 
primeşte ordin de retragere a celor două divizii. Distrugerea podului de 
peste Dunăre este lăsată la latitudinea sa. 

12 octombrie 1916. Ajunge la Ghizdureşti. Aici, generalul Socek 
îi raportează �ă· Divizia sa, a 2-a ,,s-a retras în regulă" din Cernavodă. 
Şi generalul C.Petala îşi retrage Divizia a 5-a la Siriu. 

Dezaprobă gestul generalului C.Petala de a-şi părăsi trupa ,,în 
voia întâmplării". Punând sub semnul îndoielii atitudinea acestuia, 
bănuieşte că a făcut gestul de a se duce la Cartierul Armatei de Ia 
Hârşova ca să-I încrimineze că nu i-am dat ordinul de retragere la timp. 

Convins că a greşit, generalul Petala s-a întors la Divizie. I.Raşcu 
îl întâlneşte la Ghizdureşti ,foarte plouat de prostia ce făcuse". 

Reuşita generalului I.Raşcu de a retrage diviziile, cu toată dotarea, 
salvând artileria mobilă de la capul de pod Cemavodă a provocat 
,,bucurie mare la Cartierul Annatei. " 

13 octombrie 1916. Revine asupra ,,atmosferei frumoase" pentru 
el de la Cartierul Armatei pentru reuşita sa de a menţine, pe 1 1  
octombrie, Cemavoda şi ,,de a retrage fără pierderi " trupa şi 
materialele. Află că e propus pentru o distincţie militară cu un raport 
foarte elogios în care era relatat "tot ce făcusem de bun de la venirea 
mea la Annata de Dobrogea" şi notează: ,,nu mă bucură atât aceasta, 
cât mă bucură faptul că am putut face şi eu ceva de seamă în aşa noe an 
de nenorociri." Cu condescendenţă, scrie că " Petala şi-a primit 
răsplata", a fost pus în retragere din oficiu. Se mulţumeşte doar cu 
dictonul: "Aşa e, când sapi groapa altuia, cazi într-însa. " 

13 - 15 octombrie 1916. Situaţia de pe front era încă dificilă şi 
continua retragerea. Starea trupelor rămânea aceeaşi, înspăimântate şi 
înjumătăţite. Patru divizii (a 2-a, a 5-a, a 9-a şi a 19-a) abia dacă adunau 
,,5000 de baionete". Se subliniază că nu era de acord cu hotărârea 
generalului rus Sirelius, comandantul Corpului 4 Siberian care "avea 
iniţiativa retragerii". O luase ,fără a fi silit", obligând, astfel şi trupele 
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române la retragere. 
Divizia a 2-a "înspăimântată, fuge de pe poziţii" şi, ca atare, este 

înlocuită cu Diviziile a 9-a şi a 19-a şi trecută în rezervă. 
16 octombrie 1916. Pădurile din spatele frontului "furnică de 

soldaţi români şi ruşi care se dedau la tot felul de violenţe şi jafuri." 
Pentru restabilirea ordinii cere ajutorul jandarmilor care-i obligă să 
revină la unităţile lor. 

În ce-l priveşte, notează că nu mai are popotă, se hrăneşte doar cu 
,.pâine veche, pesmeţi, brânză şi ceai ". O fiertură de varză veştedă şi 
carne gătită prost, îl intoxică. 

17 octombrie 1916. Primeşte un raport de la Divizia a 2-a în care 
solicită trimiterea în judecată a coloneilor Cratero şi Vlădescu, ambii 
comandanţi de brigăzi de Infanterie, care-şi părăsiseră posturile, trecând 
Dunărea cu o parte din trupă, lăsând restul trupei rară conducere şi 
artileria diviziei fără protecţie. Pentru cele întâmplate îl face vinovat şi 
pe generalul Socek, comandantul diviziei. 

18 octombrie 1916. Lapidar, notează că a primit întăriri. Bolnav, 
lasă comanda Grupului de divizii generalului Socek. 

19 octombrie 1916. După 12 zile, doarme prima noapte 
dezbrăcat. 

20 octombrie 1916. Află "lucruri urâte" despre colonelul 
Holban, comandantul Diviziei a 9-a. Pe 9 octombrie, acesta, "crezând 
într-o înfrângere completă" la Hazidoluc, şi-a părăsit divizia şi s-a retras 
spre Tulcea, de unde a plecat la Brăila, obţinând de la generalul Iliescu 
numirea ca şef al Etapelor Armatei de Dobrogea. 

Obiectivitatea ofiţerului de carieră şi caracterul său integru îl 
obligă să noteze: "Toate acestea sunt de verificat. Cât a fost sub ordinile 
mele, n-am decât cuvinte de laudă să-i aduc: priceput, energic şi foarte 
curajos. " 

Îşi reia comanda. Primeşte vizita locotenent-colonelului de Renty 
şi a căpitanului de Flers, ofiţeri din Misiunea franceză, sosiţi împreună 
cu maiorul Moruzi, de la Marele Cartier General, pentru informaţii 
privind starea diviziilor. Fiind la curent cu impresia bună ce se crease în 
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jurul său la conducerea armatei, Moruzi îi vorbeşte despre ,frumoasa 
recomandaţie ce-i făcuse generalul rus Zoiancicovski la Marele Cartier 
al nostru. " 

22 octombrie 1916. Notează o nouă structură a armatei de pe 
Frontul dobrogean. Situaţia grea de pe front şi efectivele scăzute obligă 
Marele Cartier General să reunească Diviziile 2/5 şi 9/19, comandate de 
generalul Socek şi, respectiv, colonelul Scărişoreanu. Armata de 
Dobrogea îşi schimbă denumirea în Armata de Dunăre, iar generalul 
Zoiancicovski este înlocuit de generalul Zaharov. 

23 octombrie 1916. Divizia 9/1 9  s-a retras la Traian, iar Divizia 
2/5, înlocuită de trupele ruseşti, la Făurei, pentru refacere. Ambele 
divizii sunt puse sub comanda generalului rus Sirelius, "un om fin nu 
seamănă a rus, e de origine finlandeză, vorbeşte bine franţuzeşte şi pare 
instruit." Generalul Ion Raşcu urmează să primească o nouă însărcinare. 

24 octombrie 1916. Primeşte vestea oficială a morţii principelui 
Mircea şi-i trimite Regelui Ferdinand o telegramă de condoleanţe. 

25 octombrie 1916. Se prezintă la Cartierul Armatei de Dunărea, 
aflat la Brăila, unde primeşte însărcinarea de a supraveghea 
reorganizarea Diviziei 2/5. Solicită generalului Zaharov o permisie de 
opt zile. O primeşte şi notează, cu o bucurie vizibilă: ,,mâine zbor la 
familie, la Focşani sau Odobeşti." 

Aici are prilejul să citească raportul generalului Zoiancicovski 
referitor la generalul C.Petala, colonelul Scărişoreanu şi la el. Notează 
fragmentul care-I priveşte: "Generalul Raşcu, care, rând pe rând, a 
comandat flancul stâng şi pe cel drept [ale frontului dobrogean - n.n.] 
n-a arătat numai calităţile unui ofiţer plin de bravură şi sânge rece, dar 
încă a probat multă capacitate pentru a comanda mase de trupe şi, 
graţie lui, am putut ţine Cemavodă 24 de ore mai mult. fndrăznesc, 
prea plecat, să rog pe Majestatea Voastră de a avea bunătatea să 
recompenseze pe acest brav şef al Armatei mele." 

26 octombrie - 3 noiembrie 1916. Face drumul până la Focşani 
şi Odobeşti cu automobilul şi rezumă: ,,Bucuria de nedescris" în familie 
şi ,,zile de odihnă, convalescenţă şi discordare a nervilor. " 
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5 noiembrie 1916. Revine pe front, Ia Făurei, reface Divizia 2/5. 
Află din ziarul "Viitorul" că i s-a acordat Coroana României cu spade. 
Notează şi motivaţia din brevet: ,,Pentru că, în timpul unor operaţii 
militare cu totul grele a comandat unitatea sa cu multă pricepere şi 
energie, contribuind astfel la menţinerea unei poziţii în timp mai 
îndelungat decât spera. " 

6 noiembrie 1916. Veştile rele de la Jiu şi Olt obligă transferarea 
Diviziilor 9/19 şi 2/5, ,,abia închegaţi", Ia Piteşti . 

7 noiembrie 1916. Primeşte o nouă însărcinare care probează 
aprecierea de care se bucura la Marele Cartier al Armatei Române ca 
unul dintre cei mai capabili ofiţeri în acţiunile de reorganizare a 
unităţilor militare afectate, moral, numeric şi material, de desfăşurarea 
evenimentelor de pe frontul românesc. De data aceasta, trebuie să 
reorganizeze regimentele de artilerie din disponibilităţile de Ia Făurei şi 
de la Arsenal, împreună cu trenurile de luptă şi regimentare ale Brigăzii 
9/19, formată la Brăila din ceea ce mai rămăsese de Ia Divizia 9/19. 

8 - 9 noiembrie 1916. Se ocupă de reorganizarea trupelor. 
10 noiembrie 1916. Termină acţiunea. 
Notează şi zvonurile care circulau despre generalul N.Petala, 

comandantul Corpului 1 Armată care, ,,găsindu-se într-o situaţie 
militară dificilă, şi-a pierdut minţile", şi a fost internat în spital. La fel i 
s-ar fi întâmplat şi generalului Lupescu, ,,din cauza surmenajului'' şi 
încheie, undeva cu dreptate, ,,Slabe minţi pentru aşa de însemnate 
însărcinări". 

11 noiembrie 1916. Generalul C.Petala îi confirmă starea de 
sănătate a fratelui său, N.Petala. Calvarul retragerii continuă. Inamicul 
se îndreaptă spre Capitală. În noaptea de 9 - 1 O noiembrie, trupele 
inamice trec Dunărea pe la Zimnicea cu direcţia Bucureşti. 

În această situaţie critică, Marele Cartier General reuneşte Armata 
1 cu trupele de apărare a Dunării şi formează un nou Grup de armate sub 
comanda generalului Prezan. 

Îl revoltă apariţia în presă a unor telegrame care vorbeau de 
succese ale armatei române: "Cine oare şi-a permis să-şi bată joc de 
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publicul nostru în aşa chip". 
Consemnează şi situaţia din Capitală: ,,Bucureştiul oficial şi 

particular fuge". Trenurile care trec prin Făurei erau încărcate de lume 
şi notează: • .se vede că trupele noastre nu pot stăvili înaintarea 
inamicului ". 

13 - 17 noiembrie 1916. Se ocupă de Brigada 9/19 şi formează 
Brigada 2/5, ambele se adună la Râmnicu-Sărat. 

Primeşte o scrisoare de la generalul Socek care-i descrie ,,trista 
situaţie" a Diviziei sale, abia reorganizată şi băgată în luptă pe Olt. 
Părtaş la simţămintele fostului său apropiat de pe Frontul dobrogean, îl 
compătimeşte: .Jmi închipui ce pacoste trebuie să fie pe capul unui 
comandant cu o asemenea trupă lipsită cu totul de soliditate. " 

18 - 19 noiembrie 1916. Isprăvindu-şi misiunea, se prezintă la 
Marele Cartier General, stabilit la Buzău, • .spre a se interesa de soarta 
lui viitoare". Este primit de generalul Iliescu. Marele Cartier General îşi 
manifestă mulţumirea pentru serviciile lui ("pretutindeni unde am fost, 
am făcut treabă bună") şi, deocamdată, rămâne la dispoziţia 
Ministerului de Război. 

25 - 30 noiembrie 1916. Beneficiind de o permisie de opt zile, 
pleacă la Focşani. Aici se ocupă cu pregătirea şi trimiterea familiei sale 
la Botoşani în condiţiile în care frontul se apropia tot mai mult de oraş. 

1 se comunică faptul că, după permisie, se va pune la dispoziţia 
generalului rus Veliciko, şeful inginerilor militari ai Armatei lui 
Brusilov, pentru a colabora la întocmirea planurilor de întărire a ţării, 
partea rămasă încă liberă. 

Notează şi un amănunt, aparent picant, dar într-o totală 
discordanţă cu timpurile grele pe care le trăiau imensa majoritate a 
combatanţilor, care poate să fi fost adevărat, dacă dăm şi noi crezeare 
generalului Orezeanu. Acesta îi relata generalului Raşcu ceea ce văzuse 
pe 23 noiembrie. Atunci prin faţa Diviziei a 6-a, au trecut automobilele 
cu bagajele şi ,,metresele feţelor simandicoase de la Marele Cartier, 
toate însoţite de ofiţeri aghiotanţi" care fuseseră instalate la Cocioc, 
lângă Marele Cartier, "unde se chefuia în toate serile cu lăutari ". Şi 
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comentează , cu amărăciune: "Câtă inconsistenţă! S-au întors vremurile 
ducelui de Soubise, despre al cărui cartier istoria povesteşte aceleaşi 
lucruri. Soubizul nostru n-are însă nici calitatea aceluia al lui Ludovic 
al XV-lea. " 

Află de la odobeşteanul C.Langa că generalul Costescu, 
focşănean şi el, comandantul Diviziei a 1 0-a, a căzut prizonier la 
Tâncăbeşti. 

Îl întâlneşte pe generalul Crăiniceanu, căruia i se luase comanda 
Armatei a 11-a. Vizibil jenat de situaţie, Crăiniceanu a simţit nevoia să se 
explice, susţinînd că ,,măsura a fost nedreaptă şi că însuşi regele 
regretă că i s-a aplicat această măsură". Cunoscându-i bine activitatea 
şi pregătirea teoretică militară, generalul Ion Raşcu nu pregetă să facă 
remarca: ,,Nu se aştepta nimeni să se arate aşa slab. El ne-a fost 
profesor mai la toată ofiţerimea noastră, de la maior în sus şi încă un 
profesor de frunte. Eram deprinşi a vedea într-însu/ un profesor în toate 
şi de aceea am fost foarte surprinşi când am auzit că i s-a luat 
comanda. " 

Decembrie. Îşi începe însemnările sale despre noua misiune pe 
lângă Armata lui Brusilov. Pentru început, la 1 decembrie îl vizitează 
pe generalul rus Chochiu, aflat la Bacău, care conducea lvcrările de 
fortificaţii ale Armatei a 9-a ruse de la noi, pentru informaţii. De la 
acesta află că generalul Veliciko se afla la Cartierul General al Armatei 
lui Brusilov de la Karnenietz - Podolski şi că drumul până acolo poate fi 
făcut doar cu automobilul, prin Cernăuţi. 

La 3 decembrie se prezintă la Ministerul de Război, la Iaşi, 
pentru primirea de instrucţiuni. De aici este trimis mai întâi, la Bârlad, la 
Marele Cartier General, pentru a primi de acolo ordine şi apoi să revină 
la Minister pentru completări. 

Ajuns la Bârlad, pe 4 decembrie, află că generalul Iliescu, "în 
contra căruia toată lumea era revoltată ", fusese înlocuit cu generalul 
Prezan. 

Cum Prezan abia îşi luase funcţia în primire, reuşeşte doar seara, 
la masă, să vorbească cu el. 
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Generalul Prezan îi confirmă misiunea lui de ofiţer de legătură 
între generalul Veliciko şi Marele Cartier General român şi de 
colaborator în ceea ce priveşte lucrările de fortificaţii pentru apărarea 
Moldovei. 

Întors la laşi, află despre hotărârea conducerii Armatei Române 
de a li se lua comanda generalilor . Herescu, C.Petala, Costiş, 
Anastasiadi, Manolescu, Mladin, Socek, Cocorescu, Spirescu şi Botea. 

Cu specificaţia ,,se zice", notează motivaţia acestei hotărâri 
Generalii Anastasiadi şi Mladin fuseseră înlocuiţi în urma consultărilor 
cu generalul francez Berthelot cu prilejul unei vizite făcute de acesta pe 
front. Generalul Botea ceruse singur înlocuirea de la comanda Diviziei 1 
cavalerie şi ,fiind bănuit ca fricos", s-a împuşcat la Tecuci .  

Şi generalul Spirescu, pretextând boala, şi-a cerut înlocuirea. În 
cazul acestuia mai notează: ,,pentru că divizia era prea dezorganizată şi 
nu voia să se compromită (mi-a mărturisit-o mie). Iată mentalitatea 
unui ofiţer care în timp de pace era considerat de toţi ca un model. " 

Nu-şi poate stăpâni surprinderea că statmajorişti ca Petala, 
Castriş, Mladian şi Anastasiadi, care fuseseră înaintaţi la excepţional, 
puteau ,,să înşele aşa de crunt aşteptările tuturora. " 

Generalul Cocorescu fusese înlocuit pentru neexecutarea de ordin, 
iar generalul Socek pentru părăsire a postului de pe front. 

Aflat la Ministerul de Război, prinde momentul când generalul 
Iliescu se prezentase la ministru pentru plecarea sa la Paris, ca ataşat 
militar. Are prilejul de a discuta mai pe îndelete cu acesta. Notează: 
,,mi-a afirmat că am intrat în război siliţi, pe de o parte de germani, 
care ne somau a ne defini situaţia, iar, pe de altă parte, de ruşi care 
concentrau trupe în sudul Basarabiei şi ne ameninţau că vor intra în 
ţară pentru ca, pe la noi, să întoarcă dreapta austriecilor. În asemenea 
împrejurări, pentru a nu fi siliţi să ne angajăm într-o direcţie contrară 
idealului nostru naţional, ne-am hotărât a intra alăturea de Înţelegere, 
care ne garanta realizarea lui. " 

Discuţia cu generalul Iliescu îi confirmă, într-un fel, cele scrise 
despre operaţiunea de la Flămânda. Întrebându-1 ,,asupra manevrei lui 
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Averescu, despre care jurnalele tachiste lăsau să se înţeleagă că a fost 
oprită de Marele Cartier", generalul Iliescu îi declara că "însuşi 
generalul Averescu a venit cu propunerea la Rege, ca să renunţe la 
executarea ei. " 

Tot la Minister, îl întâlneşte pe colonelul Răşcanu, abia întors 
dintr-o misiune avută în Franţa, Anglia şi Rusia. Colonelul îi relatează 
despre reacţia opiniei publice occidentale la atitudinea aliaţilor noştri 
faţă de situaţiile de pe frontul românesc. Erau condamnate guvernele 
Angliei şi Franţei care ,,ne-au lăsat să fim fărâmaţi." Joffre este acuzat 
că n-a trimis ajutorul promis lui Sarail, pe frontul de la Salonic, care I-ar 
fi împiedicat pe Makensen să ne cotropească. În acelaş! sens este acuzat 
şi Asquith, în Anglia. Acesta ar fi fost motivul principal care a dus la 
înlocuirea lui Joffre cu Nivelle, a lui Asquith cu Lloyd George şi a lui 
Briand cu Viviani. 

În ce privea Rusia, în timpul audienţei ce i s-a acordat, colonelul 
Răşcanu primise de la Ţar asigurarea că Rusia "va pune la dispoziţia 
noastră mai multe fabrici de arme şi muniţii precum şi mai multe 
regiuni unde să ni se reorganizeze oştirea ". 

Pe 11 decembrie pleacă la Cernăuţi, în noua sa misiune. Aici, 
mai întâi, dejunează cu colonelul Staviski şi colonelul Marcov care-i 
dau informaţii despre drumul pe care urma să-I facă la Kameni�tz ­
Podolski. 

Îi face o vizită, · "ca politeţă", generalului Kaledin, "un om 
impunător ca fizic şi foarte sever", "cazac de origine", care-I primeşte 

"afabil" şi-1 invită la dineu. În discuţii, Kaledin s-a interesat de 
capacitatea de reorganizare a armatei române şi s-a bucurat când I.Raşcu 
l-a informat că s-a reuşit retragerea întregii armate române din teritoriile 
ocupate de inamic. Kaledin era convins că vom avea capacitatea de 
reorganizare a armatei ,.pe 15 divizii, căci nu avem mai multe arme şi 
artilerie." 

După dineu, face o vizită generalului Stogof, şeful Statului Major 
al Armatei lui Kaledin, "om foarte decorativ, cu care însă nu m-am 
putut înţelege de loc, fiindcă nu ştia decât ruseşte". Îl surprinde faptul 
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că şi ceilalţi ofiţeri statmajorişti ruşi participanţi la dineu auziseră de 
generalul I .Raşcu ca omul care a apărat Cemavoda. Află, de la ei, încă 
odată, că generalul Zoiancicovski "a avut cuvinte foarte elogioase 
despre mine". 

Pe o şosea "bine întreţinută", la 12 decembrie ajunge la 
Kamenietz - Podolski. Se prezintă generalului Veliciko ·care-I găzduieşte 
la trenul militar al Cartierului annatei ruse. 

Generalul rus nu-i era necunoscut, îl întâlnise în 1 886, când 
acesta era căpitan şi asistase Ia "experienţele făcute asupra cupolelor 
din Bucureşti". 

Detaliază în continuarea însemnărilor, principiile de ordin 
militaro-strategic ale generalului rus privind aşezarea artileriei în 
fortificaţii, domeniu în care generalul era un mare specialist. După ideile 
lui fuseseră construite cetăţile ruseşti de la Brest-Litovsk şi 
Novogeorgievsk. 

A doua zi, pe 13 decembrie, se prezintă şefului Statului Major al 
Armatei lui Brusilov, generalul Suhamlin şi apoi generalului Brusilov, 
care era ,,puţintel la fizic", "un vechi ofiţer de cavalerie, brav şi 
înt reprind, simpatic şi foarte iubit de armată ". 

Invitat la dejun, discută pe larg evenimentele. Brusilov credea în 
victoria finală a Înţelegerii. Aseamănă ,,propunerea de pace făcută 
ultimament de germani cu aceea a lui Napoleon, din 1812, după ce 
luase Moscova, care, deşi învingător, totuşi simţind că nu poate duce 
mai departe războiul, oferea pacea lui Kutuzov ". 

Discutând despre campania românească, Brusilov sesizează 
greşeala făcută de noi de a nu pregăti dinainte, mai bine, poziţiile 
întărite, înainte de atac, ,,din care cauză am pierdut atâta teritoriu 
într-un timp aşa de scurt. " 

Dejunul a fost sobru, Ia fel ca acelea de la Zoiancicovski şi 
Kaledin: omletă, friptură şi prăjitură, un păhărel de vin şi cafea. Această 
sobrietate 1-a surprins pentru că în România exista părerea că la 
Cartierele ruseşti se mănâncă şi se bea mult ,,Se vede, erau reminiscenţe 
de la armata rusă din 1877", adaugă I.Raşcu. 
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Poartă discuţii şi cu alţi generali ruşi: Kortozzi, şeful Serviciului 
personal, Duhonin, şeful Biroului operaţiunilor, Elsner, şeful Etapelor, 
cu adjutanţii acestora, generalii Serghievski şi Pavski. Toţi erau convinşi 
de înfrângerea Germaniei şi respingeau cu indignare propunerile de pace 
ale lui Wilson. 

Revine la generalul Veliciko şi poartă cu acesta o amplă discuţie 
despre planul întocmit de generalul rus pentru apărarea Moldovei. 
Sintetizând însemnările generalului Raşcu, din discuţii reiese că 
lucrările de fortificaţii trebuiau grăbite, că ruşii ne puneau la dispoziţie 
ingineri şi trupe, iar noi trebuia să asigurăm 60.000 de lucrători, 
organizaţi în comande, păziţi de rniliţieni ca să nu fugă, cărora trebuia să 
le asigurăm hrana şi plata muncii lor. 

În continuare, generalul I .Raşcu notează în amănunt planul de 
apărare a Moldovei întocmit de generalul Veliciko. Redarea întocmai, în 
cele mai mici detalii geografice şi toponimice a planului de fortificaţii 
întocmit de generalul rus o face, credem, şi cu intenţia de a sugera 
studierea şi atenţia deosebită care s-a acordat factorului geografic, ca 
element de strategie militară şi cât de importantă era şi pentru armata 
rusă, în dezvoltarea viitoarelor operaţiuni militare ale războiului, 
apărarea Moldovei. 

Pentru conformitate, transcriem traseele liniilor de fortificaţii, cu 
punctele de reper cele mai importante, prevăzute în acest plan. Prima 
linie de apărare, de vreo 300 km, de la cursul inferior al Siretului până la 
Brăila, începea de la Fălticeni, urma înălţimile din stânga apei Moldova 
până în dreptul Rateşului Ancuţei, trecea pe malul drept al Siretului -
satul Văleni, apoi prin satul Podoleni de pe Valea Bistriţei, până la 
Buhuşi, traversa pe malul stâng, la Belgeşti şi se îndrepta spre Bârseşti, 
în Valea Tazlăului, apoi pe stţnga Trotuşului până la Căiuţi - Cota 603 -
Răcoasa - Valea Şuşiţei - Valea Putnei, până Ia Copăceşti - Purceleşti ­
Şoseaua Vrancei - Focşani, satul Jorăşti. Linia continuă pe la Suraia, 
trecea pe dreapta Siretului, se îndrepta până la Brăila şi apoi la Dunăre, 
la l 'h km sud de Atâmaţi. 

Tot amănunţit, generalul Ion Raşcu oferă date despre încă două 
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linii de apărare, una în zona Piatra - Neamţ, alta pe cursul inferior al 
Siretului. 

Continuă cu sublinierea principiilor stratego-militare esenţiale 
care au stat la baza întocmirii acestor planuri de apărare; pluralitatea 
liniilor într-o poziţie de apărare şi a poziţiilor de apărare într-un front; 
compartimentare - împărţirea spaţiilor dintre liniile unei poziţii de 
apărare şi a poziţiilor într-un front; continuitatea liniilor de apărare. 
Expune şi raţionamentul strategic şi militar care a stat la baza aplicării 
acestor principii, probând solida sa pregătire teoretică şi experienţa în 
acest domeniu. 

Cum Armatele ruse, a IV-a, a VI-a şi a IX-a au fost puse sub 
comanda Regelui României şi, ca atare, generalul Veliciko nu mai avea 
competenţa de a se ocupa de fortificaţiile acestor armate, misiunea 
generalului Ion Raşcu se încheie. 

�e 22 decembrie 1 9 1 6  face ultima vizită generalului Bornsilov şi 
celorlalţi generali ruşi cu care a colaborat. Pe 24 decembrie se întoarce 
în ţară. Se opreşte la Botoşani, unde de afla familia, petrece aici 
sărbătorile Crăciunului şi aşteaptă noile ordine în ce-l priveşte. 

Redă lista comandanţilor de corpuri de armată şi de divizii de la 
acea dată, lista ofiţerilor puşi în retragere, date despre reorganizarea 
armatei cu sprijinul ofiţerilor din Misiunea franceză. 

La Botoşani, primeşte, de la un soldat care luptase în zona 
Odobeştilor, vestea că soldaţii ruşi şi o parte din populaţia localităţii i-au 
devastat gospodăria de la vie şi notează: ,,Munca mea de atâţia ani s-a 
spulberat ca norii în vânt. Dar ce este dezastrul meu pe lângă dezastrul 
general. A căzut şi Focşanii în mâinile inamicului. Desigur că şi 
gospodăria mea din oraş s-a dus după cea de la vie. " 

La sfârşitul însemnărilor sale, cu menţiunea că ,,acest raport 
lămurind o mulţime de chestiuni militare din acel timp, îl copiez în 
rezumat", adaugă ,,Rezumatul extras din raportul ataşatului militar la 
Bucureşti, colonelul Maurice Despres către guvernul său, relativ la 
activitatea sa din timpul neutralităţii şi după intrarea noastră în 
război ". 
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Cum în cercetările noastre bibliografice, câte am avut la 
dispoziţie, nu l-am regăsit publicat şi pentru că acest raport, chiar şi în 
rezumat, poate constitui, o sursă de informaţii pentru cercetarea istorică 
a epocii, îl redăm în întregime: 

"Cum a intrat România în război. Până în Luna iulie 1916, 
generalul Alexeev, şeful Marelui Stat Major rus, nu crezuse necesar a 
face un demers stăruitor pentru intrarea României în război. !A 
începutul Lui iulie, schimbul brusc de părere dădu ataşatului militar rus 
La Bucureşti, colonelul Tatarinov, o telegramă prin care îl însărcina să 
comunice Dlui Brătianu şi generalului lliescu: că i se pare cu greu, ca 
în viitor, situaţia pentru intrarea României în acţiune ar putea să devie 
mai favorabilă, că armata austriacă a pierdut orice forţă ofensivă, că 
germanii atacaţi nu vor putea să ajute pe austrieci; că La sud nu mai 
există forţe germane sau austriece şi că bulgarii, singuri, mai ţin piept 
armatei de La Salonic, că, în fine, Rusia se obligă, în cazul intrării 
României în acţiune, să-i transpone muniţiile şi materialul de care are 
nevoie. Telegrama sfârşea cu cuvintele "Acum ori niciodată " (s.a. ). 

La acest demers s-au asociat şi ataşatul militar francez, precum 
şi cel italian repetând cuvintele "Acum ori niciodată ". Două sau trei 
zile mai târziu sosi o altă telegramă a generalului Alexeev, prin care 
arăta din nou că momentul este extrem de favorabil, că o asemenea 
ocazie poate nici nu se va mai prezenta, că inamicii îşi epuizează 
rezervele, că nici un pericol nu mai ameninţa Dobrogea, deoarece 
Armata de Salonic va atrage cea mai mare parte a armatei bulgare şi, 
deci, românii se vor putea uşor apăra în această parte şi, mai adăuga 
că, dacă intrarea în acţiune a României va întârzia prea mult, se va 
renunţa la concursul ei şi, în acest caz, nu i se va permite să facă o 
intrare triumfală în Transilvania. 

Această schimbare bruscă, presupune ataşatul militar francez, se 
datora faptului că generalul Alexeev socotea că ofensiva rusă, care 
începea în acel timp, va continua şi deci concursul României devine 
preţios. 

Tonul de ultimat în care erau redactate aceste două telegrame a 
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determinat definitiv intrarea României în luptă. 
După diferite tratative cu Rusia, în care am fost sprijiniţi de 

Franţa, recunoscându-ni-se toate revendicările noastre teritoriale, 
hotîrându-se efectivul ajutoarelor ce urmau a fi trimise în Dobrogea şi 
.fixându-se termenul înlăuntrul căruia trebuia să se deslănţuiască 
ofensiva Armatei de Salonic, s-a hotărât intrarea României în război, la 
14 august. 

Ajutorul militar al Rusiei. Guvernul român ceruse la început 
200.000 oameni pentru Dobrogea, apoi încrezători în asigurările 
generalului Alexeev şi ale colonelului Tatarinov relative la situaţia 
forţelor austro - germane şi la atitudinea bulgarilor în privinţa 
Dobrogei, reduse cererea la 50.000. 

Generalul Alexeev propusese numai o divizie de infanterie, însă 
după stăruinţele Dlui Brătianu, susţinute de ataşatul militar francez, s­
au obţinut două divizii de infanterie şi una de cavalerie. Fusese vorba 
chiar de o a treia divizie de infanterie, însă generalul Alexeev nici n-a 
voit să audă de aşa ceva. 

Deşi era foarte important ca aceste ajutoare să ajungă cât mai 
repede în Dobrogea, ele au sosit însă cu mari întârzieri. 

Planul de campanie român. informaţiile date de ruşi asupra 
situaţiei forţelor inamice au servit de bază la întocmirea planului de 
campanie român. După acest plan românii au aruncat aproape toate 
forţele lor în Transilvania, lăsând foarte puţine în Dobrogea, 
concomitent cu aceea din Transilvania. 

Ataşatul militar francez la Bucureşti era de aceeaşi părere, însuşi 
generalul lliescu înclina spre această idee spre a asigura, zicea el, 
Bucureştilor o zonă de protecţie mai mare; statul major rus însă s-a 
opus, motivând că o asemenea operaţie ar necesita un contingent de 
trupe mai mare decât acel de care dispune pentru Dobrogea, lăsând a 
înţelege că bulgarii cu greu vor lupta contra ruşilor. 

Astfel, la întocmirea planului de campanie român a predomina! 
influenţa rusească, cum de altfel era şi natural să fie, fiindcă armata 
română nu era decât o prelungire a acelei ruse şi, în plus, ruşii 
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participau la acţiunea României cu forţele ce se obligase a trimite în 
Dobrogea. 

Prevederile ruseşti au provocat însă întinderea forţelor române 
pe un front considerabil şi, atunci când evenimentele arătară greşeala 
acestor prevederi, ruşii nu acordară şi, când au acordat, nu trimise cu 
toată repeziciunea ajutoarele cerute în modul cel mai stăruitor. 

Luptele de la Turtucaia. in timpul luptelor de La Turtucaia 
ataşatul militar francez a făcut cunoscut generalului lliescu că nu 
înţelege îndârjirea cu care se apără acest punct, care devenise 
imposibil de menţinut din cauza acumulării de mijloace aduse de 
inamic, că, odată prima linie de apărare căzută, faţă de mişcarea de 
încercuire evidentă din partea adversarului, evacuarea Turtucaei se 
impunea cu atât mai mult cu cât acest punct nu putea fi deloc considerat 
ca un cap de pod, cum era în mod greşit denumit, deoarece nici un pod 
nu era construit aici. 

Generalul Iliescu recunoscu aceasta, însă prea târziu. El 
mărturisi, de altfel, că comandamentul comisese o greşeală când 
aprobase ordinul dat de generalul Aslan, comandantul Armatei a III-a, 
de a menţine Turtucaia cu orice preţ. 

Această intervenţie n-a fost zadarnică, căci ea a influenţat 
desigur hotărârea luată puţin mai târziu de a evacua Silistra care, de ar 
fi fost menţinută, risca să aibă aceeaşi soartă cu Turtucaia. 

Manevra generalului A verescu. Ataşatul militar francez a fost 
contra manevrei generalului Averescu, arătând că, dacă sunt forţe 
suficiente pentru a o executa, acestea ar putea fi întrebuinţate mai bine 
în Dobrogea, unde situaţia nu era strălucită şi unde ajutoarele ruse 
întârziau a veni şi că, dacă s-ar încerca cu forţe insuficiente, ar fi 
condamnată la un eşec sigur. Timp de câteva zile s-a părut că se 
renunţă la această încercare, însă, sub influenţa generalului Averescu, 
care urmărea în mod evident un succes personal, ideea a fost reluată şi 
operaţia încercată. 

Cum a luptat armata română. Cu toate slăbiciunile ce s-au 
înregistrat pe alocurea majoritatea armatei române s-a bătut bine. 
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Trupele care au invadat în Transilvania s-au retras timp de mai 
bine de 100 de zile spre frontieră, trebuind a se bate zilnic cu un 
adversar oţelit, care avea o reală superioritate asupra lor în ce priveşte 
armamentul şi care era înlocuit la intervale regulate. 

Cu toată oboseala trupelor române, care nu puteau fi înlocuite 
din cauza întinderii frontului şi a lipsei de rezerve, ele s-au retras 
regulat şi nu în "debandadă, pierzând aproape o pătrime din efectivele 
lor. 

inainte de a se angaja, românii n-au voit a lăsa să transpire nici 
cel mai mic indiciu care să arate direcţiunea în care voiau a se orienta, 
pentru ca adversarii lor să nu le-o poată lua înainte, fie năvălind în 
ţară, fie concentrând forţe superioare care să se poată opune în 
regiunea muntoasă a Carpaţilor. 

Dat fiind această idee, se poate afirma că, dacă armata română 
ar fi intrat în acţiune mai târziu, ea n-ar fi fost mai bine pregătită, cu 
atât mai mult că ruşii erau foarte bănuitori şi n-ar fi lăsat să le sosească 
materialul şi muniţiile, era, dar, un cerc vicios. 

Deşi intervenţia României n-a atins rezultatul aşteptat, ea n-afost 
fără folos, căci în războiul de uzură, care se ducea acum, a grăbit uzura 
adversarilor în ceea ce priveşte oboseala şi muniţiile. 

in sfârşit, nu trebuie uitat că armata română n-a fost distrusă şi 
că resturile unităţilor ei, cu clasele tinere care au fost incorporare la 
timp, chiar din teritoriile ocupate, vor forma la primăvară un total de 
cel puţin 450.000 oameni care, instruiţi cum trebuie, ar reprezenta o 
forţă, cu atât mai serioasă, cu cât au fost căli ţi de încercările suferite în 
1916"." 

• 1.  Raşcu, Jurnalul meu din timpul Războiului pentru Reintregirea 
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